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THE FIR ST ANGLO-AMERIC AN TRE ATISE 
ON COURTS-MARTIAL

1. Adye, Stephen Payne. A Treatise on Courts Martial. 
London, 1786.                                                            $1,750.

NOTABLE TRE ATISE ON RIPARIAN L AW 
WITH ILLUSTR ATIONS AND THREE 

FOLDING TABLES

2. Aimo, Battista; Fritsch, Ahasver , Editor.
Tractatus Singularis De Universo Alluvionum Jure. Jena, 
1675.                                                                  $2,250.

“ALMOST E VERY INTERESTING PARTICUL AR 
CONCERNING THAT SE X”

3. Alexander, William. �e History of Women, From the 
Earliest Antiquity, To the Present Time. Philadelphia, 1796. 
Second American edition, the �nal edition of this work.                 
                                                                                   $3,500. 

IN A HANDSOME Z AEHNSDORF BINDING

4. Andrews, William, Editor. �e Lawyer in History, 
Literature, And Humour. London, 1896.                       $250.

 Foldout detail from No 2

 No 3
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T H E  L AW B O O K  E X C H A N G E ,  L T D .

NINETEENTH-CENTURY ARCHIVE
CONCERNING AMERIC AN TARIFFS 

5. [Archive]. [Pamphlets, Circulars, O�prints and Letters 
Concerning Tari�s]. Massachusetts, New York and 
Washington, DC, 1823-1902. 72 items, comprising 42 
pamphlets, 12 o�prints, 10 circulars and 8 letters.    $1,800.

INTENDED TO E XPOSE THE BRUTALIT Y
OF THE FRENCH RE VOLUTION

6. Aymé, Jean-Jacques. Narrative of the Deportation to 
Cayenne, And Shipwreck on the Coast of Scotland, Of J.J. Job 
Aimé. London, 1800. [ii], 282, [12] pp.                        $950.

E ARLY AMERIC AN EDITION OF BECC ARIA 
IN AN E XCEPTIONAL PERIOD-ST YLE 

BINDING

7. Beccaria, [Cesare Bonesana, Marchese di]. An Essay on 
Crimes and Punishments. With a Commentary Attributed to 
Monsieur De Voltaire. Philadelphia, 1778.                 $4,500.

HANDSOME COPY OF AN IMPORTANT
(AND VERY R ARE) AMERIC AN EDITION

OF BL ACKSTONE

8. Blackstone, Sir William; Tucker, St. George, 
Editor. Blackstone’s Commentaries: With Notes of Reference 
to the Constitution and Laws, of the Federal Government 
of the United States, And of the Commonwealth of Virginia. 
Philadelphia, 1803. Recent period-style calf. A strikingly 
handsome set.                                                          $18,000.

 No 8  No 5
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THE GENESIS OF BL ACKSTONE’S 
COMMENTARIES

9. Blackstone, Sir William. A Discourse on the Study of 
the Law. Oxford, 1758. First edition. Handsome recent 
period-style calf.                                                         $2,500.

A CL A SSIC FIF TEENTH-CENTURY 
TE X TBOOK BOUND WITH AN 

ANTHOLOGY OF WRITINGS FOR L AW 
STUDENTS,  T WO R ARE BA SEL IMPRINTS

12. Brant, Sebastian; Caccialupi, Giovanni Battista.
Expositio[n]es Sive Declarationes Omniu[m] Tituloru[m] Iuris 
tam Civilis Q[uam] Canonici [Basel, 1514].
[Bound with] Bartolo of Sassoferrato; d’Andrea, 
Giovanni. In Utriusq[ue] Juris Libros Introductorium. [Basel, 
1513]. Contemporary blind-stamped pigskin, raised bands 
to spine, brass clasps, endpapers renewed.                $7,500. 

“THESE T WO PARTIES ARE TR AVELING IN A 
BIG BUICK AUTOMOBILE”

13. [Broadside]. Wanted! No. 1 - Known Here as C.J. 
Wagner, Age About 30; 5 Feet 6 1-2 Inches Tall; Well Dressed; 
Weight About 175 Pounds. Claims to be an Oculist and Carries 
a Case with Eye Glasses for Test Purposes. No. 2 - Known 
Here as Dr. A.H. Luther, Age About 35; Height about 5 Feet 
9 1-2 Inches; Neat Dresser; Weight About 180 Pounds. Claims 
to be an Eye Specialist. � ese Two Parties are Traveling in a 
Big Buick Automobile, New, With Bumper on Front and Back.
Madera, CA, 1921.                                                       $350. 

THE FIR ST CRITIC AL EDITION
OF MAGNA C ARTA

10. Blackstone, Sir William. � e Great Charter and Charter 
of the Forest. Oxford, 1759. First edition. A very desirable 
wide-margined copy.                                               $10,000. 

“THE FORCE AND OBLIGATIONS OF THE 
MATRIMONIAL CONTR AC T”

11. [Booth, George, Earl of Warrington ]. Considerations 
Upon the Institution of Marriage. London, 1739. Considers 
the moral, theological and legal aspects of divorce or 
separation.                                                                  $1,850. 

No 10
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THE IR A’S MENACING REPLY TO THE 
PUBLIC SAFET Y AC T OF 1922

14. [Broadside]. � e Murder Members: � e Following are 
the Names of the Members of the Partition Parliament Who 
Voted for the Murder Bill:-...Keep � is List for Reference. 
[N.p., 1922].                                                              $1,250.

BROADSIDE MOURNING THE RECENT 
DE ATH OF THE ARCHBISHOP OF DUBLIN

15. [Broadside]. An Elegy on the Death of the Much 
Lamented Very Rev Bishop McCabe. Air-“Exile of Erin”.
[Dublin?., c.1885].                                                       $250.

A FORMER CONVIC T WHO
BEC AME A MINISTER LEC TURES

ON C APITAL PUNISHMENT

16. [Broadside]. Escaped. Prison to Pulpit, Rev. Vincent J. 
Ste� an of Philadelphia, Pa. Lecture on Capital Punishment.
[N.p., c. 1925].                                                              $500.

BY THE INVENTOR OF THE EMBLEMATIC 
TE ACHING METHOD

17. Buno, Johannes; Buno, Conrad, Engraver. Neues 
und also Eingerichtetes ABC- und Lesebüchlein. Danzig, 
1650. Buno was the inventor of a notable emblematic 
teaching method that uses pictures and allegories as 
mnemonic devices.                                                   $4,000. 

HANDSOME PRESENTATION COPY 
OF C ALHOUN’S MOST IMPORTANT 

CONTRIBUTIONS TO POLITIC AL THEORY

18. Calhoun, John C.; Cralle, Richard, Editor.
A Disquisition on Government and a Discourse on the 
Constitution and Government of the United States. 
Charleston, 1851. First edition, presented to notable 
English historian Henry Hallam on behalf of the South 
Carolina Legislature.                                                $1,850. 

No 10

No 16

Detail from No 17

Inscription detail
No 18



6            

2 022  N E W  YO R K  A N T I Q U A R I A N  B O O K  F A I R

PL ANTIN EDITION OF THE DECRETALS
OF GREGORY IX IN A NOTABLY

HANDSOME BINDING

19. [Canon Law]; Gregory IX, Pope; [Raymond of 
Penaforte, Compiler]; [Le Conte, Antoine, Editor]. 
Epistolae Decretales Summorum Ponti¥cum. Antwerp, 1570. 
                                                                                    $1,750.

C ARDOZO’S COPY OF
ONE OF HIS MOST IMPORTANT BOOKS

20. Cardozo, Benjamin N. �e Paradoxes of Legal Science. 
New York, 1928. First edition, Cardozo memorial 
bookplate to front pastedown, unsigned inscription in 
pencil, apparently in Cardozo’s hand, to front free endpaper. 
                                                                                   $2,500.

A R ARE COMPLETE SET OF AN IMPORTANT 
COMPIL ATION OF DUTCH SOURCES,  SOME 

OF THEM ABOUT THE AMERIC A S

21. Cau, Cornelis, Primary Compiler. Groot Placaet-Boeck, 
Vervattende de Placaten, Ordonnantien Ende Edicten Vande 
Doorluchtige, Hoogh Mog. Heeren Staten Generael der 
Vereenighde Nederlanden. Only edition.                    $15,000.

R ARE EDITION OF THE CODE NAPOLEON 
WITH E X TENSIVE CONTEMPOR ARY 

ANNOTATIONS 

22. [Code Napoleon]. Code Civil des Français. Paris, 1804. 
Annotations by a distinguished contemporary attorney. 
                                                                                   $4,500. 

Details from No 21
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ANCIENT L AWS AGAINST
“IMMOR ALIT Y AND PROPHANENESS”

26. Disney, John. A View of Ancient Laws, Against 
Immorality and Profaneness. Cambridge, 1729. Disney, a 
divine with a degree in civil law, was vicar of St. Mary’s in 
Nottingham and a moral reformer.                           $2,500. 

ISSUED BY A NOTABLE
GRUB-STREET PUBLISHER

27. [Divorce]. Cases of Divorce for Several Causes. London, 1715.
[Bound after] Abbott, George. �e Case of Impotency, As 
Debated in England, In that Remarkable Tryal, 1613. London, 
1719.                                                                           $1,500.

A COPY INSCRIBED TO LOUIS D.  BR ANDEIS

28. Dunne, James E. Heil Hebrew! A Gentile Salute. 
Louisville, KY, 1938.                                                 $1,250. 

“THE MOST WICKED AND
INHUMAN TR ANSAC TIONS OF
THAT BLOODY-MINDED GANG”

23. Cox, Joseph. A Faithful Narrative of the Most Wicked 
and Inhuman Transactions of that Bloody-Minded Gang of 
�ief-Takers, Alias �ief-Makers, Macdaniel, Berry, Salmon, 
Eagan, Alias Gahagan; (with a Curious Print of Macdaniel) 
As also of that Notorious Accomplice of �eirs, Mary Jones, And 
Others. London, 1756.                                               $3,500.

PLE ADING IN THE CURIA ROMANA

24. [Curia Romana]. [Formularium Instrumentorum ad 
Usum Curiae Romanae]. [Rome: Stephan Plannck, 7 Sept. 
1487]. Recent binding from a 14th-century choirbook leaf. 
An attractive copy.                                                   $10,000. 

CL A SSIC ILLUSTR ATED SIX TEENTH-
CENTURY TRE ATISE ON CRIMINAL L AW

25. Damhouder, Josse (Joost) de. Praxis Rerum 
Criminalium. Antwerp, 1570.                                   $2,500.

Exterior detail from No 24
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PRIVATELY ISSUED PRE-PUBLIC ATION 
T YPESCRIPT COPY OF STEPHEN FIELD’S 

PERSONAL REMINISCENCES

29. Field, Stephen J. Personal Reminiscences of Early Days in 
California, With Other Sketches. [Washington, DC], 1893. 
Privately issued pre-publication typescript version of the 
second edition, which was printed later in 1893.      $3,500. 

“MURDERED BY THE CONTRIVANCE
OF HIS OWN BROTHER”

30. Foote, Samuel. Memoirs of the Life of Sir John Dineley 
Goodere, Baronet. Worcsster [sic], [c. 1785?]. Worcester was 
murdered on his brother Samuel’s orders, on board his 
brother’s ship, the HMS Ruby.                                  $1,950.

FR ANCE GR ANTS SUFFR AGE TO PEOPLE
OF COLOR BORN TO FREE PARENTS

31. [France]; [Assemblée Nationale Constituante]. Loi 
Relative Aux Colonies, Avec l’Exposé des Motifs qui en ont 
Déterminé les Dispositions. Donnée à Paris, Le 1.er Juin 1791. 
[Paris: De l’Imprimerie Royale, 1791].                        $450.

DUBLIN IMPRINT OF AN E ARLY 
ENGLISH TR ANSL ATION OF FR ANCE’S 

CONSTITUTION OF 1793

32. [France]; [Constitution of 1793]. �e New Constitution 
of France. Literally Translated from the Original Copy. 
Dublin, 1793.                                                             $1,250.

WARMLY INSCRIBED BY FR ANKFURTER
TO ALFRED NORTH WHITEHE AD

AND HIS WIFE 

33. Frankfurter, Felix, Editor. Mr. Justice Holmes. New 
York, [1931].                                                               $1,250. 

FOREST AND GAME L AWS

34. Fritsch, Ahasver. Corpus Juris Venatorio-Forestalis. 
Jena, 1676.                                                                  $1,250.

Inscription detail from No 33

ADVICE FOR L AW STUDENTS 

35. Fulbeck(e), William; Stirling, T.H., Editor. A 
Direction or Preparative to the Study of the Law. London, 
1829.                                                                      $1,250.

No 34
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FIR ST AMERIC AN EDITION OF A
PMM-LISTED, L ANDMARK WORK IN THE

DE VELOPMENT OF UTILITARIAN, SOCIALIST 
AND ANARCHIST DOC TRINE

36. Godwin, William. An Enquiry Concerning Political 
Justice, And its Inªuence on General Virtue and Happiness. 
Philadelphia, 1796. A choice set.                               $1,750.

INCUNABLE PRINTING WITH A
STRIKING INITIAL AND EL ABOR ATE

CONTEMPOR ARY BINDING

37. [Gregory IX, Pope]; [Bottoni, Bernardo, Glosses]; 
[Clarius, Hieronymus, Additions]. [Decretales cum 
Glossa]. [Nuremberg, 1496].                                    $22,000.

AN ENGLISHWOMAN’S TAKE ON
GLOBAL MARRIAGE CUSTOMS

39. Hamilton, Lady Marianna Augusta. Marriage Rites, 
Customs, And Ceremonies, Of the Nations of the Universe. 
London, 1822.                                                              $250.

MURDER OR VENERE AL DISE A SE?

40. Heartfree; [Bell (Sharpe), Anne]. A Most Cicumstantial 
Account of that Unfortunate Young Lady Miss Bell, Otherwise 
Sharpe, Who Died at Marybone on Saturday October 4. 
London, 1760.                                                              $650.

UNCUT, UNBOUND COPY OF 
HÉMARD’S ILLUSTR ATED

FRENCH TA X CODE

41. Hémard, Joseph, Illustrator. Code Général des Impôts 
Directs et Taxes Assimilées. Paris, [1944]. 183 illustrations, 62 
of them in color. From an edition limited to 800 copies, this 
number 744.                                                                  $750.

Details from No 37

THE FIR ST WORK IN ENGLISH
ON HINDU L AW

38. [Halhed, Nathaniel Brassey, Translator and Editor]. 
A Code of Gentoo Laws. London, 1776.                         $500.
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“THE CL AMOUR R AISED
AGAINST THE COMMON L AW ”

44. Hopkinson, Joseph. Considerations on the Abolition of 
the Common Law in the United States. Philadelphia, 1809. A 
defense of the common law.                                      $1,250.

FIR ST PRINTINGS OF THE
JE WISH  NATUR ALIZ ATION AC T OF 1753 

AND THE AC T THAT REPE ALED IT

45. [Jews]; [Great Britain]. An Act to Permit Persons 
Professing the Jewish Religion, To be Naturalized by Parliament. 
London, 1753.
[Bound with] An Act to Repeal…An Act to Permit Persons 
Professing the Jewish Religion, To be Naturalized by Parliament.
London, 1753.                                                           $2,500.

R ARE ESSAY ON INJUSTICE BOUND WITH
A WARNING ABOUT STANDING ARMIES

46. [Justice]; [Great Britain]. � e State Of Justice Impartially 
Considered. London, [1732?].
[Bound with] Trenchard, ¡ omas. A Short History of 
Standing Armies in England. London, 1731.               $2,500.

PRESENTATION COPIES
FROM OLIVER WENDELL HOLMES 

AND FELIX FR ANKFURTER INSCRIBED
TO HARL AN FISKE STONE

42. Holmes, Oliver Wendell. Speeches. Boston, 1918. 
[Boxed with] Frankfurter, Felix. Mr. Justice Holmes 
and The Supreme Court. Cambridge, 1938. Presented 
to Stone when he was an associate justice of the U.S. 
Supreme Court.                                                 $10,000.

INSCRIBED, SIGNED
AND MARKED BY HOLMES

43. [Holmes, Oliver Wendell, Jr.]; [Whitman, Sarah 
Wyman]. Sarah Whitman. Boston, 1904. Whitman was 
one of Holmes’s neighbors in Boston and Beverly Farms. 
Sarah Whitman is a record of a memorial service in her 
honor at the Baptist Church in Beverly Farms.        $2,500. 

Inscription details from No 42

Title page inscription detail from No 43

1501 VENETIAN EDITION OF THE 
INSTITUTES  IN A CONTEMPOR ARY BINDING

47. [Justinian I, Emperor of the East]; [Accorso, 
Francisco, Glossator]; [Gradibus, Johannes de]. Instituta 
cum Summariis. [Venice, 1501].                                 $6,500. 
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“HISTORIC AL” AND “LEGAL” STUDIES OF 
VIRGINIT Y,  ADULTERY AND PROSTITUTION

48. Kornmann, Heinrich. Sibylla Tryg-Andriana: De 
Virginitate, Virginum Statu & Iure. Frankfurt, 1610.
[Bound with] Kornmann, Heinrich. Linea Amoris. 
Frankfurt, 1610. Collections of erotic texts presented as 
historical and legal studies.                                        $1,350. 

HUMANISTIC GUIDANCE FOR GERMAN 
RULER S (AND THEIR ADVISOR S) 

49. Lauterbeck, Georg. Regentenbüch Au�s Fleissigst 
und Herrlichst Jtzt von Newem Übersehen, Und Durchaus 
an Vielen Örten Corrigiert, Gemehret, und Gebessert. 
[Leipzig], 1572.                                                       $2,000. 

SIGNED BY AUTHOR S AND INSCRIBED 
“TO THE GR ANDDAUGHTER OF ONE OF 

AMERIC A’S MOST INSPIRING THINKER S” 

50. Lawrence, Jerome; Lee, Robert E. Inherit the Wind. 
New York, [1955]. First edition. Signed by authors and 
inscribed “To the granddaughter/ of one of America’s/ most 
inspiring thinkers.,” most likely one of Clarence Darrow’s 
three granddaughters.                                                $1,500.

CL ANDESTINE MARRIAGE,  PRISONS
AND ECONOMIC MAT TER S

51. [Lind, Charles]. Essays on Several Subjects: Viz. I. On the 
Late Act to Prevent Clandestine Marriages. II. On the Guilt 
and Danger of Contracting Debts. III. On a Prison. IV. On 
the Price of Provisions. London, 1769.                            $750.

“TIRED OF THE BIG LIE! ”

52. Lininger, Dr. B. Bruce. The Bellyachers. Saugus, 
CA, 1964. Rare right-wing attack on a variety of 
persons and policies.                                                  $500.

No 47

No 49

No 52
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R ARE E ARLY PRINTING OF MAGNA C ARTA 
AND THE SECUNDA PARS

53. [Magna Carta]. Magna Carta Cum Aliis Antiquis 
Statutis, Quorum Catalogum, In Fine Operis Reperies. 
[London: §omas Berthelet], 1540 (dated 1541 on 
colophon). A handsome copy housed in a quarter-morocco 
over cloth clamshell box.                                           $8,500.

THE FIR ST ENGLISH BOOK PRINTED IN 
GOLD: “THE MOST MAGNIFICENT

OF ALL EDITIONS”

54. [Magna Carta]; [Whittaker, John, Publisher]. 
Magna Carta: Regis Johannis XV. Die Junii Anno Regni 
XVII. A.D. MCCXV. London, 1816. §e �rst English 
book printed in gold.                                                $9,500. 

COLLEC TION OF REL ATED AUTOGR APH 
LET TER S CONCERNING BR ANDEIS ,  HENRY 

FORD’S ANTI-SEMITISM AND CIVIL RIGHTS

55. [Manuscript Archive]; [Hapgood, Norman].
[Collection of Nine Items Relating to Louis D. Brandeis, Civil 
Rights and Other Subjects, 1920-1934]. Single and multi-
page autograph and typewritten letters and notes addressed 
to Norman Hapgood, an important journalist, editor, critic 
and diplomat best known for his expose of Henry Ford’s 
anti-Semitism.                                                           $2,500. 

PRE-PUBLIC ATION MANUSCRIPT OF AN 
EIGHTEENTH-CENTURY TRE ATISE

ON MARRIAGE

56. [Manuscript]; [Dens, Peter]. [Tractatus de Sponsalibus 
et Matrimoniis and Tractatus de Quatuor Novissimis]. 
[Louvain?]: 15 July 1767-14 October 1768. Dens was a 
Catholic theologian.                                                   $1,950.

PRE-PUBLIC ATION
MANUSCRIPT COPY OF  A CL A SSIC 

MANUAL ON PARLIAMENTARY PROCEDURE 

57. [Manuscript]; Elsynge, Henry (¡e Elder). Modus 
Tenendi Parliamentu[m]. [London?, c.1626-c.1660]. A pre-
publication manuscript copy of the �rst three chapters of 
an important manual of Parliamentary procedure.   $5,000.

No 53

Inside cover edge detail

Title page detail

No 54 Front cover detail from No 57

No 57
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AN INTERESTING PIECE OF
C ALIFORNIA LEGAL HISTORY

58. [Manuscript]; Freeman, Abraham Clark. Register of 
Actions and Proceedings. Sacramento County, CA, 1877-
1880. Clark was an in« uential California lawyer and 
legal author.                                                               $2,500.

HOLMES WARMLY CONGR ATUL ATES HIS 
SUCCESSOR ON THE MA SSACHUSET TS 

SUPREME JUDICIAL COURT

59. [Manuscript]. Holmes, Oliver Wendell, Jr. 
[Autograph Letter, Signed, To Marcus P. Knowlton, 
Washington, DC, January 22, 1903]. Knowlton was 
Holmes’s successor as Chief Justice on the Massachusetts 
Supreme Judicial Court.                                           $1,850. 

FROM THE LIBR ARY OF THE
E ARL S OF MACCLESFIELD

60. [Manuscript]; [House of Lords]. [Standing Orders for 
the House of Lords, 1660-1726]. [London], c.1726. § ese 
standing orders, listing a variety of regulations for the 
proceedings of the House of Lords, are dated from June 9, 
1660 to March 29, 1726.                                           $1,250. 

SE VENTEENTH-CENTURY ITALIAN 
MANUSCRIPT FORMBOOK

IN A WALLET BINDING

61. [Manuscript]. [Formulary]. Italy, c. 1650. A collection 
of sample legal forms. Its small format, wallet binding and 
index suggests it was a portable reference work.       $7,500. 

EIGHTEENTH-CENTURY ENGLISH 
MANUSCRIPT L AW DIC TIONARY

62. [Manuscript]. [Law Dictionary]. England, c.1753. 
Probably compiled by a student or practitioner.       $4,500.

Details from No 58

No 61

No 62
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“OUR MA STER IS OUR SELF-MADE L AW ”

63. [Manuscript]. Lieber, Francis. [Autograph Note, 
Signed, N.p., N.d (c.1860?)]. §e note, four lines of 
apparently original verse, was likely a response to a request 
for an autograph.                                                          $650.

C .1783 FRENCH MANUSCRIPT
ON POLITIC AL SCIENCE AND

NATIONAL CHAR AC TER

64. [Manuscript]; [Political Science]. [Manuscript 
Account of English and European History]. [France, c.1783]. 
An unusual, possibly original, study of international 
relations in the late eighteenth century.                                    $1,250.

L ATE EIGHTEENTH-CENTURY
ACCOUNT BOOK OF A NOTABLE

NE W YORK AT TORNE Y

65. [Manuscript]. Remsen, John H. [Account Book]. 
New York, 1795-1798. Remsen was a lawyer and notary 
public who served as private secretary to New York 
governor John Jay.                                                                   $7,500.

ANTEBELLUM VIRGINIA DOCKET BOOK 

66. [Manuscript]; [Virginia]. [Justice’s Docket Book, Amherst 
County, Virginia, 1850-1859]. Records appearances at a 
Virginia Justice’s Court, most likely in Amherst.       $1,850.

ACCOUNT BOOK OF A DISTINGUISHED 
NINETEENTH-CENTURY NEW JERSE Y JURIST 

67. [Manuscript]; Vredenburgh, Peter. [Account Book]. 
Freehold, NJ, 1829-1839. Vredenburgh was a prominent 
lawyer, prosecutor and, later, an associate justice of the New 
Jersey Supreme Court.                                               $1,250.

187 TO 168 IN FAVOR OF R ATIFIC ATION

68. [Massachusetts]; [Federal Constitution]. Debates, 
Resolutions and Other Proceedings, Of the Convention of the 
Commonwealth of Massachusetts, Convened at Boston, On the 
9th of January, 1788, And Continued Until the 7th of February 
Following, For the Purpose of Assenting to and Ratifying the 
Constitution. Boston, 1788. First edition.                 $3,250.

A POWERFUL OPPONENT OF MARTIN LUTHER

69. Mazzolini, Silverstro, Da Prierio. Compendium 
in Johannem Capreolum cum Additionibus. [Cremona: 
Carolus de Darleriis, 15 and 28 April 1497]. First edition. 
Mazzolini, a theologian, was an inquisitor and censor of 
books for Rome.                                                      $10,000.

No 65
No 68

Title page detail from No 69
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T H E  L AW B O O K  E X C H A N G E ,  L T D .

FIR ST AMERIC AN EDITION OF A 
FA SCINATING COMMERCIAL DIC TIONARY

70. Monte¥ore, Joshua. A Commercial Dictionary...With 
Very Considerable Additions Relative to the Laws, Usages, 
and Practice of the United States. Philadelphia, 1804. First 
American edition.                                                      $5,000.

17 19 COMPIL ATION OF NE W YORK L AWS 
PRINTED IN LONDON BY JOHN BA SKET T

71. [New York]. Acts of Assembly Passed in the Province of 
New-York, From 1691, To 1718. London, 1719. A very 
handsome copy.                                                         $3,500.

THE FIR ST FORMAL POLICE FORCE OF 
BUFFALO, TONAWANDA AND WHE ATFIELD

72. Niagara Frontier Police District. Manual of the Niagara 
Frontier Police Force of the State of New York. Bu�alo, 1867. 
A handsome copy. OCLC locates 3 copies.              $1,500. 

WITH A FULL-PAGE ALLEGORIC AL 
FRONTISPIECE BY ALBRECHT DÜRER 

FE ATURING L ADY JUSTICE,  HER FIR ST 
APPE AR ANCE IN A BOOK 

73. [Nuremberg]; [Dürer, Albrecht]. Reformacion der Stat 
Nuremberg. [Nuremberg, 1522]. First edition, and only 
edition with Dürer’s frontispiece.                            $12,500.

MELVIN BELLI ’S COPY

74. Osborn, Albert S. �e Mind of the Juror as Judge of 
the Facts, Or the Layman’s View of the Law. Albany, 1937 
[printed 1938]. Boldly signed “Melvin Belli/ SF, April, 
1952” to front free endpaper.                                        $250.

No 70

No 73

No 71
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PRYNNE RE VIE WS THE HISTORY OF 
PARLIAMENTARY WRITS AND PR AC TICE,  A 

COPY IN AN ENGLISH ROYAL BINDING 

75. Prynne, William. Brevia Parliamentaria Rediviva. 
In XIII Sections. London, 1662. Armorial bookplate of 
John Pratt, 1st Earl Camden, a leading proponent of civil 
liberties, jury rights and the limitation of state power, to 
front pastedown, extensive early annotations, most likely 
by Camden, to rear endleaves.                                  $2,500. 

INCLUDES THE FIR ST PRINTING OF THE 
DECL AR ATION OF INDEPENDENCE

IN FRENCH

76. [Régnier, Claude-Ambroise, Compiler]. Recueil des 
Loix Constitutives des Colonies Angloises. [Paris], 1778.    
                                                                                       $950.

DECRIMINALIZING WITCHCR AF T
AND MAGIC IN ITALY

77. Renazzi, Filippo Maria. De Sortilegio et Magia. 
Venice, 1792.                                                             $2,500.

SC ARCE 1792 TRE ATISE ON TA X ATION
AND INHERITANCE L AWS IN THE

VICEROYALT Y OF PERU

78. Rezabal (Rezabel) y Ugarte, Jose de. Tratado del Real 
Derecho de las Medias-Anatas Seculares Madrid, 1792. An 
attractive copy.                                                            $1,250.

Bookplate and board details from No 75

INTERESTING SE VENTEENTH-CENTURY 
DUTCH TRE ATISE ON MARRIAGE L AW

79. Rodenburg, Christiaan. Tractatus De Jure Conjugum. 
Utrecht, 1653. First edition.                                      $1,500. 

THE FIR ST PUBLISHED COMPIL ATIONS
OF THE L AWS OF ST.  KIT TS AND

THE LEE WARD ISL ANDS

80. [Saint Kitts]. Acts of Assembly, Passed in the Island of St. 
Christopher; From 1711, To 1735, Inclusive. London, 1739. 
[Bound with] An Abridgment of the Acts of Assembly, Passed 
in the Island of St. Christopher; From 1711, To 1740, Inclusive. 
London, 1740.
[And] [Leeward Islands]. Acts of Assembly, Passed in the 
Charibbee Leeward Islands, From 1690, To 1730. London, 1740. 
                                                                                   $2,500.

“THE MOST SWEEPING INDIC TMENT
OF COMMON L AW IDE ALISM E VER 

WRIT TEN IN AMERIC A” 

81. Sampson, William. Sampson’s Discourse And 
Correspondence With Various Learned Jurists, Upon �e 
History Of �e Law, With the Addition of Several Essays, 
Tracts, And Documents Relating to the Subject. Washington 
City [DC], 1826.                                                          $750.

TABLES USED TO DESCRIBE THE L AW
TO RE VOLUTIONARY CITOYENS 

82. Sédillez, Mathurin-Louis-Étienne. 
Nomographie ou Tableaux Analytiques de Législation. [Paris], 
An VII [1799]. Seven tables on six folding leaves. Complete. 
                                                                                   $1,500. 

A BOOK ON GAMES “ WRIT TEN FOR THE 
USE OF THE YOUNG PRINCESSES”

83. Seymour, Richard, Editor. �e Compleat Gamester: 
In �ree Parts. London, 1734. §e standard book before 
Hoyle.                                                                               $1,000.

SHAW ’S PARLIAMENTARY TESTIMONY 
AGAINST CENSOR SHIP

84. Shaw, George Bernard. Statement of the Evidence in 
Chief of George Bernard Shaw Before the Joint-Committee on 
Stage Plays (Censorship and �eatre Licensing). [Edinburgh], 
1909. Only edition, one of 250 copies.                         $450.
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“THE INIQUIT Y OF THE TONGUE”

85. Sheppard, William. Actions Upon the Case for Slander. 
Or, A Methodical Collection of What Words are Actionable, And 
What are Not. London, 1674.                                     $1,500.

HANDSOMELY BOUND FIR ST EDITION
OF ONE OF STORY ’S MOST

IMPORTANT TRE ATISES 

86. Story, Joseph. Commentaries on the Conªict of Laws, 
Foreign and Domestic. Boston, 1834.                          $1,500.

A HANDSOME COPY OF THE L AIENSPIEGEL 
BOUND WITH T WO CL A SSIC GERMAN 

WORKS OF ROMAN L AW AND
LEGAL WRITING

87. [Tengler, Ulrich]; [Brant, Sebastian]; [Locher, 
Jakob]; [Tengler, Christoph, Editor]. Layenspiegel. 
Strasbourg, 1544. 
[Bound with] Brant, Sebastian, Editor. Der Richterlich 
Clagspiegel. [Strasbourg, 1538]. [And] New Formular 
Teutsch. Frankfurt, [1545].                                         $9,500.

CONTEMPOR ARY REPORT OF A 
FUNDAMENTAL C A SE IN ENGLISH L AW 

REGARDING THE RIGHT TO VOTE

88. [Trial]; [Ashby, Matthew, Plaintiª]; [White, 
William, Defendant]. Ashby and White: Or, �e Great 
Question, Whether an Action Lies at Common Law for an 
Elector, Who Is Deny’d His Vote for Members of Parliament. 
[London], 1705.                                                             $750.

Frontispiece detail from No 83

No 86

Details from No 87
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FIR ST-EDITION COPY OF A REPORT OF 
DRED SCOT T V.  SANDFORD  WITH A 

NOTABLE A SSOCIATION

89. [Trial]; [Dred Scott]. A Report of the Decision of the 
Supreme Court of the United States, And the Opinions of the 
Judges � ereof, In the Case of Dred Scott Versus John F.A. 
Sandford. New York, 1857. First edition as an independent 
work. With numerous annotations by James S. Pike, a 
leading journalist of the era.                                      $3,000. 

THE TRIAL OF GOVERNOR E YRE
FOR HIS BRUTAL SUPPRESSION OF

A REBELLION IN JAMAIC A

90. [Trial]; Eyre, Edward John, Defendant. Report of the 
Case of the Queen v. Edward John Eyre. London, 1868.    $650.

THE MOST E X TENSIVE ACCOUNT OF AN 
IMPORTANT TRIAL INSPIRED BY FE AR

OF THE FRENCH RE VOLUTION

91. [Trial]; Hardy, ¡ omas, Defendant. � e Trial of 
� omas Hardy for High Treason. London, 1794-1795. Four 
volumes in two books.                                               $1,250. 

THREE TITLES CONCERNING PAINE’S 
CONTROVER SIAL L ATER WORKS FROM

THE LIBR ARY OF JOHN FOWLES

92. [Trial]; Paine, ¡ omas, Defendant. � e Genuine 
Trial of � omas Paine, For a Libel Contained in the Second 
Part of Rights of Man. London, 1792.
[Bound With] Paine, ¡ omas. A Letter to the Honourable 
� omas Erskine, On the Prosecution of � omas Williams, For 
Publishing � e Age of Reason. Paris, 1797.
[And]� e Age of Reason; Being an Investigation of True and 
Fabulous � eology. London: [S.n.], 1794.                   $3,500.

INTERESTING CIVIL WAR PRIZE C A SE 
CONCERNING AN ENGLISH

BLOCK ADE RUNNER

93. [Trial]; [Steamer Peterhoª ]. � e United States vs. � e 
Steamer Peterho�  and Her Cargo. In Prize. Opinion of the 
Court, By Judge Betts. New York, 1864.                         $750. 

THE FIR ST MAJOR VIC TORY FOR
FREEDOM OF THE PRESS IN AMERIC A

94. [Trial]; Zenger, John Peter, Defendant. � e Trial of 
John Peter Zenger, Of New-York, Printer. London, 1752. 
London reissue of an account � rst published in New York 
in 1736. A handsome copy.                                        $1,750.

No 89

No 91

No 94
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“THE SPIRIT OF FANATICISM”

95. [Trials]; [Hickes, George]. � e Spirit of Fanaticism: 
Exemplify’d in the Tryals of Mr. James Mitchel (a Presbyterian 
Minister, Who was Hang’d at Edinburgh, For an Attempt 
Made Upon the Archbishop of St. Andrews.) London, 1710. 
Printed by the notorious Grub Street publisher and partisan 
Whig Edward Curll.                                                     $850. 

JUSTICES KENT, YATES AND THOMPSON 
UPHOLD FULTON’S STE AMBOAT MONOPOLY

96. [Trials]; Livingston, Robert, Defendant; Fulton, 
Robert, Defendant. � e Opinions of the Judges of the 
Supreme Court, Delivered in the Court of Errors. Albany, 
1812.                                                                              $750.

“THAT E X TR AORDINARY AND 
UNPAR ALLEL’D JESUITIC AL AFFAIR”

97. [Trials]; [Witchcraft]; Cadière, Marie-Catherine, 
Defendant. � irty Two Pieces, Never Before Translated, Of 
the Proceedings Upon the Trial, Of M. Cadiere, And F. Girard. 
London, 1732.                                                            $1,500. 

“FIT TO BE PERUSED BY THE
LIBERTINES OF THIS AGE”

98. [Vaughan, Sir William]. � e Spirit of Detraction 
Coniured and Convicted in Seven Circles. London, 1611. Only 
edition, a curious treatise on slander and libel.         $3,500. 

ILLUSTR ATED ACCOUNTS OF “THE 
MOST NOTORIOUS MALEFAC TOR S” OF 

EIGHTEENTH-CENTURY BRITAIN

99. Villette, John, Primary Author. � e Annals of Newgate; 
Or, Malefactors Register. London, 1776. 37 copperplates. All 
plates present, text complete. A handsome set.        $3,000.

FIR ST EDITION OF WHE ATON’S L ANDMARK 
TRE ATISE ON INTERNATIONAL L AW

100. Wheaton, Henry. Elements of International Law.
Philadelphia, 1836. An appealing copy housed in a 
clamshell box.                                                            $2,500.

Title page details from No 92 No 99

No 98
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